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Κανών

Ιωάννου Παπαδοπούλου του Κουκου-
ζέλη» [ο συγκεκριμένος κώδικας είναι 
αυτόγραφος της Ειρήνης θυγατρός τού 
Θεοδώρου Αγιοπετρίτου (τον υπογρά-
φει με τον ακόλουθο κολοφώνα: «Συν 
Θεώ αγίω επληρώθη το παρόν Ειρμο-
λόγιον δια χειρός Ειρήνης αμαρτωλής 
θυγατρός Θεοδώρου του Αγιοπετρίτου 
και καλλιγράφου· έτος Ϛωιζ΄· τω έχοντι 
[...], Χριστέ μου, σώσον· αμήν»), αλλά 
στο φ. 183r υπογράφει (προφανώς με-
τά από επιθεώρηση του χειρογράφου) 
και ο ίδιος ο Κουκουζέλης: «Τέλος, τέ-
λος, δόξα τω Θεώ, αμήν + Χειρ Ιωάν-
νου Παπαδοπούλου του Κουκουζέλη» 
(ανάλογη υπογραφή του Κουκουζέλη 
εντοπίζεται και στον κώδικα Λενιγκραντ 
121 -του έτους 1302- που είναι επίσης 
Ειρμολόγιο)]. Από τον 16ο αι. και εξής 
τους κυριότερους σταθμούς στην παρά-
δοση του μέλους του Ειρμολογίου συ-
νιστούν τα ακόλουθα πλήρη και επώ-
νυμα Ειρμολόγια: 
α) Θεοφάνους του Καρύκη (τέλη 16ου 
αι.): Λαύρας Ε 200 (περί το 1600): 
...τονισθέν άμα και καλλωπισθέν πα-
ρά του ευτελούς ιερομονάχου κυρ Θε-
οφάνους του εξ Αθηνών, ου Καρύκης 
η επωνυμία... Σύνθεση περί το 1590. 
Παλαιότερο χρονολογημένο αντίτυπο, 
του έτους 1607, Ξεν. 159: Ειρμολόγι-
ον συν Θεώ αγίω περιέχον πάντας τους 
ειρμούς της Οκτωήχου και των δεσπο-
τικών εορτών και της Θεοτόκου, καλ-
λωπισμός του Καρύκη.
β) Ιωάσαφ μοναχού του νέου Κουκου-
ζέλη (αρχές 17ου αι.): Λαύρας Κ 158 
(αρχές 17ου αι.): Ειρμολόγιον όλου του 
ενιαυτού, εκαλλωπίσθη μικρόν παρά 
του εν μοναχοίς ευτελούς Ιωάσαφ νέ-
ου Κουκουζέλους ή Ιβήρ. 1192 (αρ-
χές 17ου αι.): Αρχή συν Θεώ αγίω του 
Ειρμολογίου του όλου ενιαυτού, καθώς 
ψάλλεται εις το Άγιον Όρος· εκαλλωπί-
σθη δε μικρόν παρά του εν μοναχοίς 
Ιωάσαφ του νέου Κουκουζέλους. Σύν-
θεση περί τις αρχές του 17ου αι.
γ) Μπαλάση ιερέως και νομοφύλακος 
(β΄ μισό 17ου αι.): Ιβήρ. 1021 (έτους 
1701): Ειρμολόγιον [...] νεωστί καλ-
λωπισθέν παρ’ εμού του ευτελούς νο-
μοφύλακος Μπαλάση ιερέως, καθώς 
τανύν ασματομελωδείται εν Κωνστα-
ντινουπόλει, μετά πλείστης επιμελείας. 
Παλαιότερο χρονολογημένο αντίτυπο, 
του έτους 1679, Σινά 1494.
δ) Κοσμά Μακεδόνος του Ιβηρίτου 
(1682): Ιβήρ. 1074: Ειρμολόγιον συν 
Θεώ αγίω καλλωπισθέν υπ' εμού ευτε-

λούς Κοσμά του Μακεδόνος // Εις τους 
1682, χειρ αμαρτωλού Κοσμά του Μα-
κεδόνος. Σύνθεση 1682, μόνη και αυ-
τόγραφη καταγραφή.
ε) Πέτρου λαμπαδαρίου του Πελοπον-
νησίου (β΄ μισό 18ου αι.): Ξηρ. 375, 
έτος 1783: Ειρμολόγιον συν Θεώ αγίω 
περιέχον τας καταβασίας των δεσποτι-
κών και θεομητορικών εορτών, όπερ 
συνετέθη κατά το ύφος της αγίας του 
Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας παρά του 
μουσικολογιωτάτου διδασκάλου λα-
μπαδαρίου κυρ Πετρου Πελοποννη-
σίου, επ’ ωφελεία των χριστιανών ή 
Ξηρ. 372, έτος 1785: Ταύτα μοι τω δο-
μεστίκω Πετρω συντέτακται προς τας 

εν τη της Κωνσταντίνου πόλεως Με-
γάλη του Χριστού Εκκλησία καταβασί-
ας των δεσποτικών και θεομητορικών 
εορτών. Σύνθεση 1764-1770· παλαι-
ότερο χρονολογημένο αντίτυπο Γριτσ. 
13, του έτους 1773, αυτόγραφο Πέτρου 
Βυζαντίου. Εξηγήθηκε από τον Γρηγό-
ριο πρωτοψαλτη (σε συνεργασία με τον 
Χουρμούζιο Χαρτοφύλακα)· έτος με-
ταγραφής 1816-1817, με συμπληρώ-
σεις [βλ. ΕΒΕ 915, έτος 1816-1817. 
Γενναδείου 27.1, έτος 1817: ...επεξη-
γηθέν δε και εις το ευληπτότερον με-
τενεχθέν κατά τον νέον της μουσικής 
τρόπον παρά των μουσικοδιδασκάλων 
Γρηγορίου λαμπαδαρίου και Χουρμου-
ζίου, εν ω εμπεριέχονται αι καταβασί-
αι των δεσποτικών και θεομητορικών 
εορτών [...] και τα προσόμοια των εξα-
ποστειλαρίων. Προσετέθησαν δε εν τω 
ανήκοντι μέρει της βίβλου και τινα ανα-
γκαία ελλείποντα, άτινα εμελουργήθη-
σαν παρά Πετρου Βυζαντίου και Γρηγο-
ρίου λαμπαδαρίου]. Εκδόθηκε το έτος 

1825: Ειρμολόγιον των καταβασιών 
Πετρου του Πελοποννησίου, μετά του 
συντόμου Ειρμολογίου Πετρου πρω-
τοψάλτου του Βυζαντίου, εξηγημένα 
κατά την νέαν της μουσικής μέθοδον 
μετά προσθήκης ικανών μαθημάτων, 
ων εστερούντο εις το παλαιόν, επιθε-
ωρηθέντα ήδη και ακριβώς διορθω-
θέντα παρά του διδασκάλου Χουρμου-
ζίου Χαρτοφύλακος, ενός των εφευρε-
τών της ρηθείσης μεθόδου, επιστα-
σία δε του ιδίου νυν πρώτον εκδοθέ-
ντα εις τύπον, αναλώμασιν ιδίοις και 
Ισάκ δε Κάστρο, Κωνσταντινούπολις, 
εν τη βρεταννική τυπογραφία Κάστρου 
εις Γαλατάν, αωκε΄. 1825.
στ) Πέτρου πρωτοψάλτη του Βυζαντίου 
(τέλη 18ου αι.): Βατοπ. 1378: Ειρμολόγι-
ον συν Θεώ αγίω περιέχον πάντας τους 
ειρμούς των τε δεσποτικών και θεομη-
τορικών εορτών και όλου του ενιαυτού, 
ποίημα κυρίου Πετρου του Βυζαντίου και 
πρωτοψάλτου της αγίας του Χριστού Με-
γάλης Εκκλησίας, σύντομον. Συνετέθη 
κατά την περίοδο της λαμπαδαρίας του 
(1789-1800). Πρώτο χρονολογημένο 
το 1803 αντίτυπο στο Παντ. 999, αυτό-
γραφο Αποστόλου Κωνστα Χίου. Αξι-
οσημείωτες δύο αυτόγραφες καταγρα-
φές, στα ΜΠΤ 740 (περί το 1800-1805) 
και ΜΠΤ 964 (έτους 1806), αλλά και η 
καταγραφή του στον παρισινό κώδικα 
Suppl. Gr. 1047, αυτόγραφο Χρυσάν-
θου του εκ Μαδύτων του έτους 1807: 
Ειρμολόγιον συν Θεώ αγίω περιέχον 
πάντας τους ειρμούς των τε δεσποτικών 
και θεομητορικών εορτών, ποίημα κυρ 
Πετρου πρωτοψάλτου της του Χριστού 
Μεγάλης Εκκλησίας του Βυζαντίου κατά 
ταχύν δρόμον. Εξηγήθηκε ομοίως από 
τους Γρηγόριο και Χουρμούζιο· βλ. χφ. 
Παϊδούση, έτους 1817: ...μεταφρασθέν 
κατά τον εκδοθέντα νέον της μουσικής 
τρόπον απαραλλάκτως κατά το [του] ποι-
ητού μέλος παρά των δύο διδασκάλων 
Γρηγορίου και Χουρμουζίου... Εκδόθη-
κε το έτος 1825: Ειρμολόγιον των κα-
ταβασιών Πέτρου του Πελοποννησίου, 
μετά του συντόμου Ειρμολογίου Πέτρου 
πρωτοψάλτου του Βυζαντίου, εξηγημέ-
να κατά την νέαν της μουσικής μέθο-
δον μετά προσθήκης ικανών μαθημά-
των, ων εστερούντο εις το παλαιόν, επι-
θεωρηθέντα ήδη και ακριβώς διορθω-
θέντα παρά του διδασκάλου Χουρμου-
ζίου Χαρτοφύλακος, ενός των εφευρε-
τών της ρηθείσης μεθόδου, επιστασία 
δε του ιδίου νυν πρώτον εκδοθέντα εις 
τύπον, αναλώμασιν ιδίοις και Ισάκ δε 

Κάστρο, Κωνσταντινούπολις, εν τη βρε-
ταννική τυπογραφία Κάστρου εις Γαλα-
τάν, αωκε΄. 1825.
ζ) Ιωάννου πρωτοψάλτη του Νεοχωρί-
του (α΄ μισό 19ου αι.): Α΄ έκδοση Κων-
σταντινούπολις 1839: Ειρμολόγιον των 
καταβασιών Πέτρου του Πελοποννησί-
ου, μετά των κανόνων του όλου ενιαυ-
τού και συντόμου Ειρμολογίου, εξηγη-
μένα κατά την νέαν της μουσικής μέθο-
δον, επιθεωρηθέντα ήδη και διορθω-
θέντα ακριβώς παρά Ιωάννου λαμπα-
δαρίου, νυν δεύτερον εκδοθέν εις τύ-
πον, αναλώμασιν ιδίοις, Κωνσταντι-
νούπολις, εκ της του Παναγίου Τάφου 
τυπογραφίας, αωλθ΄. 1839. Επανεκ-
δόσεις· 1856, 1876, 1903, 1912 και 
σύγχρονη (φωτοαναστατική).�Α.ΧΑΛ.
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Κανών. Υμνογραφία. Ο κανόνας, ως 
υμνογραφικός όρος, είναι σειρά τρο-
παρίων συνδεομένων μεταξύ τους ως 
προς το θέμα, τον ρυθμό και τη μουσι-
κή. Την τελική τους μορφή οι κανόνες 
λαμβάνουν μετά το πέρας της εικονο-
μαχικής περιόδου, αν και από τον 6ο 
αιώνα εμφανίζονται ομάδες τροπαρί-
ων με στιχολογία δύο ή τριών ωδών, 
τα λεγόμενα «διῴδια» ή «τριῴδια». Ήδη 
από τον 4ο αι. οι Ψαλμοί είχαν ενταχθεί 
αρμονικά στις ακολουθίες του Όρθρου 
και του Εσπερινού, και λόγω της ευρεί-
ας χρήσης τους, άρχισαν να γράφονται 
τροπάρια για τους στίχους των Ωδών. 
Δημιουργήθηκαν δηλαδή «ἐννεαῴδια», 
που με την πάροδο του χρόνου απέβα-
λαν τους στίχους των βιβλικών Ωδών, 
συγκροτώντας έναν «ενιαίο ψαλμό», τον 

Σελίδα τίτλου από τη συλλογή Κανό-
νων Πηδάλιον


